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PREMESSA

Al fine di comprendere il vissuto, l’ utilizzo e la fruibilità della piattaforma digitale dell’Ateneo, Pearson ha effettuato

un’ indagine tra gli studenti universitari dell’Università Bicocca nell’ a.a. 18/19.

L’indagine somministrata agli studenti tramite un questionario auto-compilato ha indagato le seguenti aree:

• Gli strumenti utilizzati per lo studio;

• L’utilità degli strumenti utilizzati;

• La fruibilità dei materiali della piattaforma d’Ateneo;

• I miglioramenti e i desiderata nei confronti della piattaforma;

• L’ advocacy;

• I motivi di non raccomandabilità;

• Osservazioni e suggerimenti da parte degli studenti.

Questo rapporto contiene le evidenze delle 851 interviste effettuate.
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SINOSSI

La quasi totalità degli studenti intervistati (90%) dichiara di aver utilizzato per la preparazione degli esami

principalmente le slide del docente e gli appunti presi durante le lezioni (72%), in minor misura anche i libri di testo

(65%) e il materiale digitale reperito dalla piattaforma di Ateneo (62%).

Tutte le risorse utilizzate si rivelano utili per l’apprendimento e la preparazione dell’esame finale, soprattutto le slide

del docente (95% di giudizi positivi) e gli appunti (88% giudizi positivi).

Il materiale digitale sembrerebbe riscuotere ancora consensi minori rispetto al materiale cartaceo: solo un 45%

degli intervistati gli attribuisce un valore molto alto/alto.

Tra i materiali fruibili attraverso la piattaforma quelli che risultano più utili sono gli esercizi (79% di giudizi positivi) e

i testi di approfondimento (64%) e in minor misura i video (59%).

Più dell’80% degli intervistati afferma che la piattaforma è già completa così com’è (non ci altri materiali che

devono essere aggiunti 82%) ed è migliore rispetto ad altre utilizzate per le modalità di utilizzo e contenuti per il

57% degli studenti; a conferma di ciò l’indice dell’NPS si attesta a +20%.

Da evidenziare che la maggior percentuale dei voti espressi si attesta tra 7 e 8 (44%).
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G L I  S T R U M E N T I  
P E R  L O  S T U D I O
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GLI STRUMENTI UTILIZZATI

G L I  S T R U M E N T I  P E R  L O  S T U D I O

D U R A N T E  I L  C O R S O  C H E  H A I  F R E Q U E N T A T O  Q U E S T ’ A N N O ,  

C H E  T I P I  D I  S T R U M E N T I  P E R  L O  S T U D I O  H A I  U T I L I Z Z A T O ?

90

72

65

62

3

Slide del docente

Appunti

Libro di testo

Materiale digitale dalla piattaforma di
Ateneo nella pagina del corso

Altro

Base: totale campione

* Possibili più risposte
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36

25

16

14

1

47

49

51

51

5

5

10

12

17

8

12

16

21

18

86

Slide del docente

Appunti

Materiale digitale della piattaforma di
Ateneo nella pagina del corso

Libro di testo

Altro

Moltissimo Molto+Abbastanza Poco+Per niente Non indica

L’UTILITA’  DEGLI STRUMENTI UTILIZZATI
Q U A N T O  L E  R I S O R S E  C H E  H A I  U T I L I Z Z A T O  P E R  L O  S T U D I O  P O T R E B B E R O  E S S E R T I  U T I L I  A I  

F I N I  D E L L ’ A P P R E N D I M E N T O /  S U P E R A M E N T O  D E L L ’ E S A M E ?

G L I  S T R U M E N T I  P E R  L O  S T U D I O

Base: totale campione

POSITIVI
(Moltissimo + molto 

+ abbastanza)

83

74

67

65

6

95

88

84

79

45

POSITIVI
(Moltissimo + molto 

+ abbastanza) al netto dei non indica
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GIUDIZIO SUL MATERIALE DIGITALE
P R O V A  A  D A R E  U N  G I U D I Z I O  S U L L ’ U T I L I Z Z O ,  P E R  F I N A L I T A ’  D I  S T U D I O ,  

D E L  M A T E R I A L E  D I G I T A L E  R I S P E T T O  A L  M A T E R I A L E  C A R T A C E O .

C H E  V A L O R E  A T T R I B U I S C I  A L  M A T E R I A L E D I  S T U D I O  D I G I T A L E ?

10

35

39

15

1

Molto alto

Alto

Medio

Basso

Molto basso

MOLTO ALTO + ALTO
45%

BASSO + MOLTO BASSO
16%

G L I  S T R U M E N T I  P E R  L O  S T U D I O

Base: totale campione
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L A  P I A T T A F O R M A  
D I G I T A L E
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13

3

6

3

1

63

57

49

35

34

20

33

38

45

45

4

7

7

17

20

Esercizi

Testi di approfondimento

Video

Animazioni

Flashcard

Moltissimo Molto+Abbastanza Poco+Per niente Non indica

Q U A N T O  H A  T R O V A T O  U T I L I  I  M A T E R I A L I  F R U I B I L I  

A T T R A V E R S O  L A  P I A T T A F O R M A  D ’ A T E N E O ?

GIUDIZIO SUI MATERIALI DELLA PIATTAFORMA

Base: totale campione

POSITIVI
(Moltissimo + molto 

+ abbastanza)

76

60

55

38

35

79

64

59

46

45

POSITIVI
(Moltissimo + molto 

+ abbastanza) al netto dei non indica

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E
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Q U A L E / I  M A T E R I A L I  P R E S E N T I  I N  P I A T T A F O R M A  V O R R E S T I  M I G L I O R A R E ?  E  C O M E ?

I  POSSIBILI MIGLIORAMENTI

Base: totale campione

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

33

13

8

4

3

2

1

22

36

Esercizi

Video

Testi di approfondimento

Slide

Animazioni

Flashcard

Tutti i materiali

Nessun miglioramento

Non indica

Aggiuntare maggior numero di video

Rendere disponibili i video degli esercizi trattati a lezione

Prevedere un numero maggiore di esercizi
Esercizi più attinenti/con soluzioni più approfondite/con svolgimento/prove 
d'esame per prepararsi al meglio

* Possibili più risposte, risposte spontanee
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L’INTRODUZIONE DI NUOVI MATERIALI 
SULLA PIATTAFORMA

C I  S O N O  A L T R I  M A T E R I A L I  C H E  V O R R E S T I  T R O V A R E  S U L L A  P I A T T A F O R M A ?  

S E  S I ’ ,  Q U A L I ?

Sì
18

No
82

Base: totale campione

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

28

20

12

6

5

5

5

3

1

12

3

Prove d'esame/soluzioni delle prove
d'esame

Esercizi più approfonditi

Video delle lezioni svolte

Slides del professore

Test di approfondimento

Lezioni on line

Appunti/mappe

Lezioni svolte in aula

Animazioni

Altro

Non indica

* Possibili più risposte, risposte 
spontanee
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L’UTILIZZO DELLA PIATTAFORMA 
DA PARTE DEL DOCENTE

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

R I S P E T T O  A D  A L T R I  C O R S I  C H E  H A I  S E G U I T O ,  C O M E  V A L U T I  L A  M A N I E R A  I N  C U I  

I L  D O C E N T E  H A  U T I L I Z Z A T O  L A  P I A T T A F O R M A  D ’ A T E N E O  

E  L A  D I S P O N I B I L I T A ’  D I  C O N T E N U T I  D I G I T A L I ?

Uguale
33

Migliore
57

Peggiore
4

Non 
indica

6

Base: totale campione
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I  DISPOSITIVI UTILIZZATI PER ACCEDERE 
ALLA PIATTAFORMA

C H E  D I S P O S I T I V O  H A I  U S A T O  P E R  C O N S U L T A R E  

I L  M A T E R I A L E  D E L L A  P I A T T A F O R M A ?

82

48

23

6

PC

Smartphone

Tablet

Non indica

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

* Possibili più risposte

Base: totale campione
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ADVOCACY
Q U A N T O  C O N S I G L I E R E S T I  L ’ U T I L I Z Z O  D E I  M A T E R I A L I  F R U I B I L I  I N  P I A T T A F O R M A  

A D  A L T R I  S T U D E N T I ?  ( r i s p o s t a  s c a l a  1 0  p u n t i :  1  = p e r  n u l l a ,  1 0 = m o l t i s s i m o )

Base: totale campione

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

1 1 1 1
5 6

17

27

18 17

Voto 1 Voto 2 Voto 3 Voto 4 Voto 5 Voto 6 Voto 7 Voto 8 Voto 9 Voto 10

NPS
+ 20%

La differenza a 100 è data dalla percentuale di non indica.

15% 35%44%
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MOTIVI DI NON CONSIGLIO 
P E R  Q U A L E / I  M O T I V O / I  N O N  L I  R A C C O M A N D E R E S T I ?  

Base: coloro che non li raccomanderebbero (voto 1-5 alla domanda precedente)

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

50

8

8

8

8

18

I testi cartacei sono più esaustivi

Confondono la preparazione

Non li uso

Sono complicati da usare

Altro motivo

Nessun motivo/non indica

* Possibili più risposte, risposte spontanee
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OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L A  P I A T T A F O R M A  D I G I T A L E

9

9

5

5

2

1

6

42

21

Incrementare il numero dei contenuti e
aggiungere esercizi per l'esame

Va bene così, sono soddisfatto

Avere i video/slides delle lezioni per chi
non frequenta

Migliorare la qualità del materiale/delle
lezioni, materiale più chiaro

Avere schemi/mappe/riassunti delle
lezioni

Meno materiale perché crea
confusione

Altro

Nessun suggerimento/osservazione

Non sa/Non ricorda

* Possibili più risposte, 
risposte spontanee

Base: totale campione
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